智浪教育—普惠英才文库

大同杯物理竞赛分类练习: 运动与力（一）
一、选择题

1、甲、乙两人并排骑自行车前进，甲看到乙是静止的，甲选取的参照物是(  c )
   A．地面    B．迎面驶来的另一辆车    c．甲    D．道路两旁的树木

2、小轿车匀速行驶在公路上，坐在副驾驶位置的小青观察到轿车速度盘的指针始终在100千米／小时位置处，在超越相邻车道上同向匀速行驶的另一辆普通轿车的过程中，小青发现该轿车通过自己的时间恰好为1秒，则该轿车的车速范围为(  b  )。
 A．15—20米／秒   B．20-25米／秒   C．25—30米／秒    D．30-35米／秒

3、如图所示，甲、乙两小球沿光滑轨道ABCD运动，在水平轨道AB上运动时，两小球的速度均为5米/秒，相距10米，水平轨道AB和水平轨道CD的高度差为1.2米，水平段与斜坡段间均有光滑小圆弧连接，且两小球在运动中始终未脱离轨道，两小球在轨道BC上的平均速度均为6米/秒，在CD上的速度均为7米/秒，则（   c ）
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A．两小球在水平轨道CD上运动时仍相距10米

B．两小球在水平轨道CD上运动时距离小于10米
C．两小球到达图示位置P点的时间差为2秒




D．两小球到达图示位置P点的时间差为1.4秒
4、下列数据中最接近实际情况的是    (    )
A．人正常步行的平均速度为10米／秒。

B．光在真空中的传播速度为340米／秒。

C．无线电波在空气中的传播速度约为3x108米／秒。

D．“神舟七号”飞船进入太空轨道时的速度约为3×108米／秒。

5、某探空气球（包括其下方的吊篮）与其下方吊篮中物体的质量之比为1:2．吊篮所受的浮力和空气阻力忽略不计，气球所受的空气阻力与速度成正比，所受浮力始终保持不变，此时气球以1米／秒的速度竖直向下运动。若吊篮中物体的质量减少一半，经过一段时间后，气球恰好以1米／秒的速度竖直向上运动。若去掉吊篮中所有的物体，气球能达到的最大速度为    (    )

A．2米／秒。    B．3米／秒。    C．4米／秒。    D．5米／秒。

6、一列车由北向南在雨中行驶，坐在窗口的乘客看到雨滴相对车窗竖直下落，则（      ）
A．窗外有风，但无法判断风的方向       

B．窗外有风，而且是由北向南的风
C．窗外有风，而且是由南向北的风
D．窗外没有风，站在铁轨边的人看到雨滴是竖直下落的
7、某人骑车向正东方向行驶，看到插在车上的小旗向正南方向飘动，假设风速保持不变，骑车人沿正南方向行驶时，小旗的飘动方向不可能的是  (   )
(A)正东方向  (B)正北方向  (C)东偏南方向  (D)东偏北方向

8、小明在广场上游玩时，将一充有氢气的气球系于一辆玩具小汽车上，并将玩具小汽车放置在光滑的水平地面上，无风时细绳处于竖直方向，当一阵风沿水平方向吹向气球时，则下列说法中正确的是（     ）
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(A)小汽车可能被拉离地面

(B)氢气球仍处于静止状态

(C)小汽车一定沿地面滑动

(D)小汽车仍处于静止状态

9、著名数学家苏步青年轻时有一次访问德国，当地一名数学家在电车上给他出了一道题：甲、乙两人相对而行，相距50千米。甲每小时走3千米，乙每小时走2千米。甲带一条狗，狗每小时走4千米，同甲一起出发，碰到乙后又往甲方向走，碰到甲后它又往乙方向走，这样持续下去，直到甲乙两人相遇时，这条狗一共走了（   ）
(A) 50千米  (B)40千米  (C)30千米  (D)20千米
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10、一般情况下，河水越靠近河的中央，水速越大；越靠近河岸，水速越小，如图 10所示。假设水速与离河岸的距离成正比，一艘船船头始终垂直河岸方向 (船相对水的速度不变)，从河岸A点向对岸驶去并到达对岸下游处的B点。则在下列示意团中，能合理描述其行进路径的是（    ）
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11、如图所示，弹性小球撞击地面前的速度方向与水平地面的夹角为α，撞击后离
开地面时的速度方向与水平地面的夹角为β，则下列说法中正确的是：(    )
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(A)无论地面光滑与否，总有β=α

(B)无论地面光滑与否，总有β<α

(C)地面的粗糙程度越大，β越小

(D)地面的粗糙程度越大，β越大

12、2008年9月25日21时10分“神舟”七号飞船载着三名航天员飞上蓝天，实施太空出舱活动等任务后于28日17时37分安全返回地球。已知：“神舟”七号飞  船在距地球表面高343千米的圆轨道上运行，运行速度为7.76千米/秒；地球  半径6.37×103千米。则在“神舟”七号飞船运行期间，飞船绕地球运动的圈数为：

(A) 15    (B) 30    (C) 45    (D) 60
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13、右图是水平公路上从车后看到的一辆行驶着的汽车的右后轮，根据图中所示现象可知：(  )

(A)汽车正在向左转弯，右后轮对地面作用力的方向为向下偏左

(B)汽车正在向左转弯，右后轮对地面作用力的方向为向下偏右

(C)汽车正在向右转弯，右后轮对地面作用力的方向为向下偏左

(D)汽车正在向右转弯，右后轮对地面作用力的方向为向下偏右
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14如图所示，水池的宽度为L，在水池右侧距离池底高度H处有一激光束，水池内无水时恰好在水池的左下角产生一个光斑。已知L=H，现向水池内注水，水面匀速上升，则光斑（   ）
A、匀速向右移动，且移动速度小于水面上升的速度。
B、匀速向右移动，且移动速度大于水面上升的速度。
C、减速向右移动，但速度始终大于水面上升的速度。
D、加速向右移动，但速度始终小于水面上升的速度。
15、在大楼电梯的箱顶上用绳悬挂一个物体，电梯静止时剪断悬绳，物体下落至电梯底板所需时间为t1，电梯在匀速下降过程中，剪断悬绳，物体下落至电梯底板所需时间为t2，则（

）
（A）t1大于t2


（B）t1小于t2
（C）t1等于t2


（D）无法判断
16．如图所示，汽车在平直的公路上作匀速直线运动，则属于一对平衡力的是  （  )
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A．汽车的牵引力和汽车所受的重

B．汽车所受的重力和汽车对地面的压力
C．汽车所受的重力和地面对汽车的支持力



D．汽车对地面的压力和汽车所受的摩擦力
17．一木板竖直立在车顶上方，车在雨中水平匀速行驶。木板板面与车前进方向垂直，其厚度可忽略。设空间单位体积中的雨点数目相等，雨点匀速竖直下落。则落在木板面上雨点的数量取决于
①雨点下落的速度
②单位体积中的雨点数
③车行驶的速度
④木板的面积
A．②③④ 
 B．②③   C．①②③
D．①②③④
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18．如图所示，甲、乙两人从水速恒定的河岸a、b处同时下水游泳，a处在b处的下游位置，甲游得比乙快，要在河中尽快相遇，甲、乙两人游泳方向应为(    )

A．都沿ab方向



B．都沿ab偏向下游方向
C．都沿ab偏向上游方向，甲的偏角更大
D．都沿ab偏向上游方向，乙的偏角更大
 19．驾驶员每天准时从单位开车出来，于7:00到达教授家接教授去单位，7:20到达单位。某天，教授为了早点到单位，比平时提前离家步行去单位。走了一段时间后遇到来接他的汽车，上车后汽车掉头并于7:10到达单位。设教授和汽车速度不变，且速度之比为1:9，教授上车及汽车掉头时间不计。则当天教授离家时间为
(    )

A．5:50

B．6:10

C．6:30

D．6:50

20．一辆汽车匀速行驶(车速大于40km/h)。车上有一台时钟，分针已经折断，一开始秒钟示数为0秒。汽车行驶了3千米时，秒针示数为30秒。汽车再行驶4千米时，秒针示数为50秒。那么当时汽车又行驶了5千米时，秒针示数为(    )
A．0秒

B．10秒

C．20秒

D．30秒


21. 人骑自行车时，直接使车前进的力是（ ）
(A)脚的蹬力                        (B)链条对后车轮的拉力
(C)前轮受地面的摩擦力              (D)后轮受地面的摩擦力
22. 有一个家用的大号保鲜袋，当它被折叠成很小一薄片时，用测力计测出其重为G,在大气压下充入重为g的空气，但未充满，然后封住袋口。现用同一测力计测量保鲜袋充人空气后的总重力，则测力计的读数是 (   )

(A)G－g　(B)G+g 　　　(C)G 　　　(D)g
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23. 如图所示，竖直放置的两板间夹有木块A，当向左右两板加压力F时，木块A静止，若将压力都增大到2F，则木块A所受的摩擦力

(    )

A．是原来的2倍
B．是原来的4倍
C．与原来相同

D．无法计算
24. 如图所示，P是位于水平粗糙桌面上的物块。用跨过定滑轮的轻绳将P与装有砝码的小盘相连，小盘与砝码的总质量为m。在P运动的过程中，若不计空气阻力，则关于P在水平方向受到的作用力与相应的施力物体分别是（   ）
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A、拉力和摩擦力；地球和桌面。
[image: image12.png]


B、拉力和摩擦力；轻绳和桌面。
C、重力mg和摩擦力；地球和物块。
D、重力mg和摩擦力；轻绳和桌面。

25．如图所示，物体A靠在竖直墙面上，在竖直向上的力F的作用下，

A、B保持静止，物体B的受力个数为（   ）
A、2个。     B、3个。     C、4个。     D、5个。
26.如图所示，位于水平桌面上的物块P，由跨过定滑轮的轻绳与物块Q相连，滑轮到P、Q的两段绳都是水平的。已知Q与P之间以及P与桌面之间的动摩擦因数都是µ，两物块的质量都是m，轻绳与滑轮之间的摩擦不计，在水平向右的拉力F作用下，P向右做匀速运动，则F的大小为（   ）
A、4µmg。   B、3µmg。   C、2µmg。   D、µmg
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27. 如图所示，斜面上质量为m的物体受到方向沿斜面向上、大小为7 N的力F作用物体静止在斜面上，则关于斜面对物体的静摩擦力，以下说法中正确的是（

）
（A）方向一定沿斜面向上  （B）方向一定沿斜面向下
（C）大小不可能大于7 N   （D）大小可能等于7 N

28. 宇航员在失重的太空舱内可以完成的实验是（    ）
(A)用弹簧测力计测拉力    (B)用密度计测液体的密度

(C)用天平测质量          (D)用水银气压计测气体的压强

29. 摩托车做飞跃障碍物的表演时为了减少落地时向前翻车的危险，则落地时应采   取的措施是：(    )

    (A)仅前轮制动                (B)仅后轮制动

    (C)前、后两轮均制动          (D)前、后轮均不制动
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30. 如图24-15所示，三根长度均为L的轻绳分别连接于C、D两点，A、B两端悬挂在水平天花板上，相距为2L。现在C点悬挂一个质量为m的重物，为使CD绳保持水平，在D点应

施加的最小作用力为    (    )

A．mg。

B．√3/3mg。

c．1/2mg。

D．1/4mg。

31.某探空气球（包括其下方的吊篮）与其下方吊篮中物体的质量之比为1:2．吊篮所受的浮力和空气阻力忽略不计，气球所受的空气阻力与速度成正比，所受浮力始终保持不变，此时气球以1米／秒的速度竖直向下运动。若吊篮中物体的质量减少一半，经过一段时间后，气球恰好以1米／秒的速度竖直向上运动。若去掉吊篮中所有的物体，气球能达

到的最大速度为    (    )

A．2米／秒。    B．3米／秒。    C．4米／秒。    D．5米／秒。

32.某人在车后用80牛的水平力推车，使车在平直公路上匀速前进，突然前方出现情况，他马上改用120牛的水平拉力使车减速，在减速的过程中，车受到的合力大小为（    ）
    A．40牛    B．80牛    C．120牛    D．200牛

33. 如图所示，两根硬杆AB、BC分别用铰链连接于A、B、C，整个装置处于静止状态。关于AB杆对BC杆作用力的方向正确的是（   ）。
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A．若计AB杆重力，而不计BC杆重力时，由A指向B

B．若计AB杆重力，而不计BC杆重力时，由C指向B

C．若不计AB杆重力，而计BC杆重力时，由B指向A

D．若不计AB杆重力，而计BC杆重力时，由B指向C
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